

亲历

在诸暨新桔城村,记者体验从挑蚌取珠到设计饰品全流程——

盲盒开蚌,解开新商机的密码

■ 本报记者 干婧

诸暨市山下湖镇,开蚌一条街,近来频频出圈。

五一小长假和端午假期,这条街的客流量爆满,8天吸引了超10万人次到访,30多家店累计开蚌20万个。村民感叹:“还得是年轻人。”

新桔城村本是典型的农业村落,养殖淡水珍珠是村民的主要生计,珍珠销售长期以商户批发为主。近年来,在年轻人的带领下,村民探索出了“盲盒开蚌”这一新的销售方式。游客通过现场选蚌、开蚌取珠的趣味互动获取天然珍珠,并即时加工成个性化饰品。这一模式将传统珍珠销售转化为游客现场沉浸式体验消费,受到广泛欢迎。

去年,新桔城村连点成线打造开蚌一条街,带动节假日客流量实现翻番,为村集体经济增收超60万元,并促进当地100余名从业人员增收致富。

开蚌一条街究竟有何魔力?日前,我前去体验。

感受“未知的心跳”

清晨7时30分,小村还笼罩在宁静之中。我到达了提前预约的一家网红店,成为了当天该店的首位顾客。陈建勋是这家店的老板,也是第一批经营“盲盒开蚌”体验的商户之一。

从小在山下湖长大的陈建勋,对传统珍珠养殖和销售模式了如指掌。一直以来,这里产出的珍珠以原珠批发出售为主,由于附加值低,利润率低于10%,且与年轻消费者距离较远。

“当下,‘盲盒经济’火爆,未知的期待感吸引消费者。把珍珠开蚌与盲盒概念结合,盲盒开蚌体验模式或许能吸引年轻人,让更多人了解珍珠的魅力,为珍珠销售开辟新道路。”陈建勋说。2023年,他尝试推出开蚌体验。

盲盒开蚌让游客参与“捞蚌—开蚌—取珠—设计加工”全流程。“每颗珍珠都独一无二,你永远不知道这个蚌里会开出怎样的珍珠。”陈建勋说,感受“未知的心跳”便是“盲盒开蚌”的惊喜之处。

捞蚌前先选款。“海报上展示了爱迪生、小米珠、巴洛克等10种不同的珍珠蚌。每个品种的单价、包含的珍珠数量都清晰注明。”陈建勋介绍。

根据样品和说明,我选了一个常规多珠蚌和一个巴洛克蚌,也是游客挑选

最多的品种。

接下来,就是要去塘里捞这两种蚌。陈建勋的爷爷陈伟国戴着草帽在船边等我。“现在爷爷奶奶都在给我帮忙招呼顾客和开蚌。”陈建勋说。

6亩蚌塘在阳光下波光粼粼。水面上,一个个透明塑料球整齐漂浮,水面下,每两个塑料球间悬挂着长长的网兜,每个网兜内有十多个珍珠蚌等待着游客挑选。

“游客最多的时候超过500人,开蚌量近1000个。”陈伟国说,他没想到盲盒开蚌这么受欢迎。

陈伟国划着船带我到了“巴洛克”蚌区。凭借40多年的养蚌经验,陈伟国在一条网兜内推荐了其中最鼓的一个蚌。“蚌要挑胖一点,里面的珍珠由于生长空间大,会相对长得更好一些。”我蹲在船上,小心翼翼地从网兜里取出这个蚌。蚌壳外附着苔藓,摸上去滑溜溜的。陈伟国说,巴洛克的珍珠蚌至少要养殖8年,是所有品种中养殖时间最长的,这些苔藓便是时间的证明。随着养殖技术的不断改进,珍珠的形状和颜色都可以在蚌苗阶段提前干预。百变的形状、多样的颜色,让盲盒开蚌更具趣味。

据介绍,一个珍珠蚌售价百元以内,再叠加几十至数百元的设计加工费,单客消费额能提升两三倍,利润是批发价的3倍以上。

正是看到了这样的商机,去年初,村民开始纷纷效仿,20多家店铺陆续开启。“到底是年轻人心思活络,我们不可能想出这样新奇的销售方式。”老陈说话,船也缓缓靠岸。

“活的珠宝店”

带着亲手捞起的两个蚌,我来到开蚌区,陈建勋的奶奶已准备好了工具。只见她拿着开蚌刀,顺着蚌壳缝一挑一撬,熟练地打开了蚌壳。我惊喜地从中取出三颗浅紫色的珍珠,旁边围观的游客纷纷感叹珍珠颜色漂亮,都跃跃欲试。

这边捞蚌取珠的游客络绎不绝,另一边加工设计的屋内,两名姑娘正忙着给珍珠打孔,手边放着各式各样的珍珠首饰和摆件。

我把两个蚌中取出的26颗珍珠交给其中一位名叫牛龙凤的姑娘设计。牛龙凤来自贵州,在山下湖已有十多年,之前一直从事珍珠打孔工作,两年多前看到盲盒开蚌兴起,便来到陈建勋的店铺



记者(左)体验捞珍珠蚌。

共享联盟·诸暨 周志豪 摄



端午假期,游客在“开蚌一条街”体验开蚌取珠。

共享联盟·诸暨 周志豪 摄

当起了珍珠饰品设计师。像她这样的“新山下湖人”在新桔城村还有50多位,她们有的从学徒升级成了设计师,有的从养殖“老手”转型成为开蚌“妙手”。

聊着天,牛龙凤手中不停活。“这两颗可以做耳钉”“这两颗搭配成项链,就像这条样品”“这个珠子可以做一个摆件,你也可以自己设计”……不到一分钟,牛龙凤已经帮我搭配出了一套设计方案,半小时后做出了7件首饰。她说,游客多的时候需要速度快一点,久而久之便练就了看一眼就大致清楚这颗珠子适合做哪种饰品的本事。

说话间,外面的游客纷纷来到了屋子里,狭小的空间挤满了人。

牛龙凤取出号码纸分发给游客。游客们取了号,扫描墙上的加工款式二维码,便坐到屋外面的等候区。来自宁波的游客蓝琴和同伴两个人各捞了一个蚌。十多颗珍珠放在小盆里,她们照着款式当起了设计师。排到号时,她们对牛龙凤说了设计思路。6件饰品,牛龙凤10分钟便做完了。

“今年山下湖·世界珍珠大会期间有法国客商来体验,他拿着亲手开出的珍珠连连惊叹‘太神奇了,这是活的珠宝店!’”陈建勋靠在门框上笑,他的手机不时震动,社交平台上不时弹出几条预约信息,备注栏写着“慕名而来”“新手求带”。

如今,开蚌一条街客源已覆盖全国20多个省份,其中不乏新疆、黑龙江、海南等远方省份。此外,这条街还吸引了来自法国、日本等十多个国家和地区的客商以及跨境主播。

开蚌一条街的商机

告别陈建勋时,已经临近中午。

新桔城村党委委员詹理忠正在街上维持秩序,引导游客停车。他现在负责开蚌一条街的日常管理,自家也经营了开蚌体验店。

“我是开蚌一条街打造起来以后才开店的,现在的模式规范多了。”詹理忠说。村里开蚌店刚兴起的时候,店铺各自为政,缺乏统一规划和管理,开蚌服务质量参差不齐,交通也变得拥堵,游客停车难问题日益突出,影响了游玩体验。

去年5月起,村党委联合运营团队,将原先分散的开蚌店集中起来,打造了



记者体验珍珠饰品设计。

共享联盟·诸暨 周志豪 摄

外观统一、布局合理、明码标价、特色鲜明的开蚌一条街。

“新增了100多亩养殖河塘流转经营,20间闲置农房(棚户)流转用于珍珠加工、珍珠设计,现有30多家开蚌体验店,新增了200余个就业岗位。”詹理忠介绍,村里还在村民服务中心新建了共富驿站,布局地方特色餐饮、汉服体验、江畔垂钓等不同业态,满足游客多样化需求,增强他们的体验获得感。

正说着,詹理忠接到了村爱心食堂的送餐电话。“今天游客多,我们让爱心食堂准备了快餐,统一放置到街上的用餐点,游客可以按需购买。”他说,这是今年端午假期开始推出的服务,游客反响很好。后续,在人员安排、订餐送餐、运营模式等方面他们还会继续完善。

其实,开蚌一条街刚运营时,餐饮没跟上,很多游客要饿着肚子去镇上用餐,村干部看在眼里、急在心里。他们与山下湖镇商量,对接洽谈诸暨特色小吃品牌。如今,诸暨当地的连锁餐饮品牌已纷纷进驻。“一些村民也尝试提供游客用餐,煮一碗面条或者烧一些农家小菜,也是一种增收途径。”詹理忠说。

目前最大的难题是停车位少,许多游客需要乘坐接驳车才能到达开蚌一条街。为此,村里正在考虑改造出一个停车场,方便游客出行。

大型停车场正在规划中,餐饮等配套服务也在逐步完善,传统养殖业撞上盲盒经济,这条长不过千米的村道,正在重新书写珍珠的故事,



千婧

在普陀山风景区,记者跟着民警去巡山——

生态警长,1320株古树名木的守护者

■ 本报记者 周杭琪

渡轮靠岸,踏离甲板。海风裹挟的咸腥味尚未消散,万千新绿如潮水涌来,将视野染成流动的碧色。

这里是舟山普陀山风景名胜区,森林总面积达9.123平方公里,森林覆盖率达55.28%,现存古树名木1320株,包括被誉为“地球独子”的普陀鹅耳枥母树、我国目前保存面积最大的台湾蚊母树群以及红山茶和罗汉松等古树群。

守护生态环境,舟山一直在行动。普陀山公安分局早在多年前就尝试探索生态警务新模式,构建起“局所”三级生态警长体系,为当地古树系上安全带,守护海岛绿脉。

“空气里满满的负氧离子,令人神清气爽!”日前,我跟随普陀山公安分局的生态警长,一起踏上巡山之路。

一天两万步,守护“地球独子”

一大早,我来到普陀山佛顶山,和普陀山风景名胜区派出所当班的生态警长王志鹏汇合。“前面这棵树,高12米、胸围2.47米、210多岁,它是普陀鹅耳枥野生母树,全世界只有这一棵。”王志鹏身着警服,被游客里三层外三层包围着。

“它什么时候开花、结果?”“为啥全世界独有的这一棵会长在这里?”……面对游客各种各样的问题,王志鹏一下变身科普老师,给大家答疑解惑起来。

“警察同志,你讲得真好,可以加个微信吗?我年底带朋友来,万一碰到难题,可以找你吗?”面对一名江苏游客的请求,王志鹏二话不说拿出手机。加上好友后他提高音量叮嘱道:“保护古树,人人有责。请大家不要跨越围栏,文明观赏、文明合影。”

此时,我的目光被一个探向围栏的身影吸引——一名灰衣男子正举起长柄遮阳伞,试图跳起来用伞去钩鹅耳枥低垂枝桠上的树叶。“你干嘛呢!”我冲上去阻止他,大声吼了一嗓子。此时,



受访者供图

他们要时刻眼观四路、耳听八方。



通讯员 王文浩 摄

辅警汤家园教记者(左)操控无人机。

棵百年樟树上出现不少白色小虫。“要是白蚁就麻烦了。它们会危害树木健康。”话音刚落,他立即用手机拍照发至工作平台。“我们联合林场、自然资源和综合执法等部门,建起了涉环线索‘发现—上报—流转—处置—答复’闭环管理,接下来相关部门会立即跟进。”他说,从单打独斗到多部门齐抓共管,工作质效得到显著提升。

我们一路走一路巡查。“先生,这里是森林保护区,吸烟存在安全隐患,请您配合。”突然,前方不远处,3个“蓝马甲”映入眼帘。紧接着,被劝导的游客不好意思地熄灭了烟头,并扔进垃圾桶。

“又见面了,辛苦。”王志鹏熟络地上前打招呼。他表示,由于普陀山风景区面积很大,面对游客吸烟、焚香等行为,仅仅靠生态警长的力量远远不够。因此,普陀山公安整合“洛迦义警”等群防力量,组建起绿色巡逻员、景区联防员、岸线守护员、亲水监督员等7支共90余人的生态义警队伍,共同守护绿色普陀山。

“快看!”不一会儿,王志鹏又发现了新情况,顺着他的手指的方向,我们发现一

说。这时,前方一个手拿打火机、香烛的老人引起了我的注意。“老奶奶,您好。寺庙外禁止点香烛,这里树又多,请您收起来。”我一路小跑上前去阻止,王志鹏紧跟着过来一起提醒。老人表示会谨记在心,不会在这里点火。

400倍“天眼”显威力

临近中午,太阳越来越大,我们热得汗流浃背,衣衫紧紧贴在身上。

到了山脚一处平地,派出所辅警汤家园提着无人机设备迎面走来。“除了重点线路的实地巡查,我们现在还有个好帮手。看这无人机,15分钟可以巡遍全山呢!”他熟练地调试好无人机,按下启动键,无人机以100米巡航高度翱翔林海之上,搭载的高清摄像头具备400倍变焦能力,树林间的动静看得一清二楚。

见识到了“天眼”的威力,我跃跃欲试。“左手控制升降、旋转,右手控制前进、后退、左右平移。”在汤家园的教学下,我慢慢上手。当无人机飞至“海天佛国石”附近时,他把界面手动切换成了红外热成像模式。此时,绿色的植被背景

中出现几个红色光斑,他立刻警觉起来:“可能是异常热源!”话音刚落,我们的心提到了嗓子眼。

随即,他立即操作无人机降低高度,360度环绕侦查。最终经反复确认,这些光斑是岩石在阳光照射下的高温反应。“虚惊一场!”我不自觉地拍拍自己的胸口。

“叮叮叮。”刚舒一口气,王志鹏的手机铃声响了起来。“这是普陀山所综合指挥室推送普陀山古树名木数智管理平台‘海天护佑’预警信息的声音。”王志鹏点开预警信息,疑似异常闯入的时间、经纬度坐标等信息一目了然,附带的实时视频画面中,一道身影正试图翻越古树的防护围栏。“事发点位就在前方400米左右,离我们最近,跟我来!”他大步冲向前。

“干什么!停下!”王志鹏的喊声穿透树林,只见一名中年男子单腿跨在一棵百年樟树的围栏上,手中握着几枚樟树果子。“就是觉得这种子好看……”他转头望过来,眼神有些慌乱。王志鹏快步上前,小心翼翼地扶住围栏。“大哥,这棵古樟树是这里的宝贝,私自采摘不仅可能破坏它的生长规律,还违反了古树保护条例。”他的语气严肃却不失耐心。男子的脸涨得通红,“我真不知道有这么严重,就是想着带回去留个念。”最终,男子诚惶地道歉,并接受了批评教育。

一阵风吹来,古树散发出浓郁的清香。“这些大树就是人类的老朋友。”王志鹏忍不住感慨,“它们守了这片土地一辈子,我们也要护它们周全。”普陀山公安分局相关负责人表示,生态警务的意义不仅在于保护一株树、一片林,更在于通过制度化、科学化的治理手段,构建生态保护网络,为生态保护提供可复制的“海岛样板”。



周杭琪



亲历